

H 关注市县乡人大换届选举

各市县创新手段推进市县乡人大换届选举

方言戏里学政策 客户端上看选情

本报海口9月7日讯(记者李磊 通讯员黄顺祥)“九二八，外出的亲人快回家，莫拖拉，乡里要选代表啦……”近日，五指山市毛道乡人大选举宣传工作以民族特色曲调配方言歌词，一经“唱响”，广受选民欢迎。记者今日从省人大常委会了解到，自市县乡人大选举各项工作启动以来，各市县选举工作正有序进行，在宣传发动等选举前期准备工作中，各市县创新手段，收到了良好的效果。

在五指山市区，不少退休老人组

织老人剧团，编写方言歌曲，宣传选举政策。每到晚饭后散步时间，他们在街头小广场、街道居委会旁、小区花园里向市民演出，用当地方言唱出渴望选出好的代表，为民办实事、带领群众奔小康的心声。五指山市人大常委会工作人员陈铁勇介绍，这些具有地方特色的演出宣传方式，不仅让他们重温了多年未听到的民歌曲调，还能从中了解市县乡人大换届选举的相关政策。

“咱们两位走靠近，说段快板大家听；县镇两级到换届，选举工作在进行

这些剧目在录制成节目后，被刻

录成光盘，发放至各村委会，以村广播的形式定时播放。临高县县委宣传部副部长王海洪介绍，用这样的方言戏来宣传市县乡人大换届选举，不仅向很多不懂普通话的老人普及了选举知识，而且相对于以往的口号、标语式宣传，更容易让选民接受。

除了借鉴传统方式，各市县利用新媒体的创新宣传手法也层出不穷：保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县与新华网、新华社海南分社合作，在其客户端将本地换届选举的相

关消息、政策推送至选民手机上，让选民能够随时查看；海口市龙华区还将“双创”宣传与选举宣传结合起来，在醒目地段通过标语、横幅、板报、电子显示屏等形式进行宣传……

据了解，自全省市县乡人大换届选举工作开展以来，各市县均成立了换届选举工作领导小组、制定了详细的换届选举工作方案、明确了选举日、划分了选区，确定和分配了代表名额，开展宣传教育，培训选举骨干和工作人员，各项工作正稳妥有序地进行。

我省召开维护国防利益和军人军属合法权益工作座谈会

本报海口9月7日讯(记者金昌波 通讯员张凯)今天下午，南部战区军事法院院长李平率调研组来琼就我省维护国防利益和军人军属合法权益工作进行调研，与省委政法委、省高院、省检察院、省公安厅、省司法厅、省国家安全厅、省民政厅、省人力资源厅以及92830部队、武警海南省总队等相关单位负责人进行了座谈。

会上，代表们就当前维护国防利益和军人军属合法权益工作进行了交流，纷纷发表了意见建议。与会人员一致认为，维护国防利益和军人军属合法权益，是党和国家的一贯政策和优良传统，做好我省维护国防利益和军人军属合法权益，对实现党在新形势下的强军目标具有重大的现实意义，对促进我省国防建设和维护南海权益、促进我省军民融合式发展、促进我省社会和谐稳定具有重要的现实作用，必须加强军地协作、规范工作机制、解决涉军案件纠纷，实现富岛与强军相统一，共同守好祖国南大门。

今年我省希望工程“精准扶贫·圆梦行动”圆满落幕

3000多万元助学金惠及6000余学子

本报海口9月7日讯(记者王玉洁 实习生杨芷莹 通讯员文智)今天上午，2016年海南省希望工程圆梦行动十一家基金助学金发放仪式在海口举行，806名大学生共计获得捐助502万元。此次活动标志着2016海南省希望工程“精准扶贫·圆梦行动”圆满落幕。

记者了解到，今年的希望工程圆梦行动，全省共筹集捐款3201.7万元人民币，资助贫困大学生6409人。三亚、东方、海口、万宁、儋州、琼中等市县组织共筹集1805万元，创下圆梦行动开展13年来筹款和资助学生人数新纪录，在全国33家省级希望工程机构开展的同类项目中位列前茅。

据介绍，作为我省助学项目中的最知名品牌——海南希望工程圆梦行动已连续开展13年，累计筹集捐款超过1.83亿元，资助贫困大学生3.5万名。

爱心人士可登录海南助学网(<http://www.hizx.org.cn>)资助优秀高考贫困生。

2016年9月8日 星期四
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：石梁均

■ 本报记者 李磊

“我叫吴和忠，现任滨濂北社区党支部书记、居委会主任，有幸被推举为候选人，说明大家对我的信任与期待，希望大家能够在选举中投我一票……”

今天下午4时，海口市龙华区滨濂北社区广场的大榕树下，大喇叭里传来了区人大代表候选人吴和忠的声音，此次市县乡人大换届选举中，滨濂北社区(龙华区第52选区)正式代表候选人与选民见面会开始。

提前半个小时，社区选民们就早早来到现场，省人大常委会副主任符跃兰、秘书长陈国舜等观摩团成员也和选民们一起坐在大榕树下，观看着这场特殊的见面会。

与其说这是一场选民见面会，不如说更像一场“面试”。“考官”们全部

是该选区的选民们。如果说精彩的自我介绍还可以提前做些准备，在后面的“考官”提问环节，选民们或是精心准备、或是临时起意的提问才是对“考生”真正的考验。虽然已经到了金秋时节，海口的天气依旧炎热，村口广场的大榕树下，“考官”们与三名“考生”之间的互动热情也是一浪高过一浪。

吴和忠的自我介绍和当选计划话音刚落，台下选民们纷纷举起了手，会场上的气氛瞬间热烈起来。

“社区里像蜘蛛网一样的电线、网线缺乏规划，既不美观，又存在安全隐患，你当选后能否从代表的角度，督促有关部门解决？”

“社区里停车场少，买车的人又多，以至于居民停车难，今后的规划中能否增加停车位？”

对于这些和选民息息相关的实际问题，吴和忠一一做了回答，他的回答

显然让“考官”们满意，台下响起了持续的掌声。

第二位候选人张玲芳是一名外来务工人员，尽管她刚拿起话筒介绍自己时看起来有些许紧张，但后来渐入佳境，越说越流畅。她提出的关于关注外来务工人员就业、解决流动人口子女上学等措施也让台下的选民们不住地点头。

“随着滨濂北社区里外来人口的增多，社区的治安问题也越来越受到关注，你当选后将如何提升社区治安水平？”提问环节，台下的选民陈桂兰临时想到一个问题，立刻举手提问。

“我在滨濂北社区生活了二十多年，对这里流动人口有了充分的了解，治安防范需要社会各方面配合，我如果当选，会搜集群众的意见，提出相关的代表建议，加大对治安方面的投入。”面对这个问题，张玲芳给了一个

令人满意的回答。

在简单的自我介绍后，最后一位出场的候选人海南省农垦直属第一小学校长黄馨玉直接说出了自己当选后的打算：“如果我能当选区人大代表，会加大对社区留守儿童问题的关注，为龙华区的教育发展提出建设性的意见，比如要为孩子们办好家门口的学校……”

教育问题关注度很高，因此黄馨玉的回答也较其他候选人时间长许多。就在集中提问快要结束时，台下一名选民又接过话筒，抛出了一个有些尖锐但很实际的问题：

“作为小学的校长，你的工作一定很忙，如果你当选后，如何保持与我们联络，听取大家的反馈意见？”

面对着台下众多关切的目光，黄馨玉将自己的回答通过话筒传递给大家：“听取和反馈群众意见是人大代表的义务，当选后，我会公布我所有的联系方式，如果群众有意见可以直接向我反馈，在工作之余，我会搜集整理这些意见，提出相应的建议和议案……”

台下踊跃提问，台上有问必答：社区居民停车出行问题、结合海口“双创”的社区基础设施建设问题、流动人口的管理问题、社区孩子上学问题……一个个接地气、针对代表候选人的特点的题目问了出来，持续响起的掌声传递出选民们对候选人的满意，一个小时的见面时间就在这样的热烈交流中飞速流逝。

据了解，全省各地市县乡人大代表候选人与选民的见面会正陆续开展，像这样的自我介绍、现场解答环节，把广大选民的知情权、选举权真正落到实处，让选民们感受到一场公开透明的选举。

(本报海口9月7日讯)

2016年9月8日 星期四

值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：石梁均

■ 本报记者 李磊

大榕树下的选举“面试”

——海口市龙华区滨濂北社区人大代表候选人与选民见面会侧记

■ 海南观察

■ 袁锋

十多年来，儋州市海头镇几个村(居)委会的自来水一直都是非常浑浊。尤其是涨潮或是下雨时，水龙头流出来的水都是泥巴水，还不时夹杂着其他异物。居民称，这些水根本不能喝，他们的饮用水都是花钱买的，既不方便又抬高了生活成本。(9月7日《南国都市报》)

海头镇这几个村(居)委会的自来水长年不达标，让居民们守着自来水

管买水喝，即使安装净水器也需要频繁更换滤芯，给居民造成的烦恼是可以想见的，何况还带来了额外的、不小的经济负担。如果这种情况偶然发生，或者持续几天、几周，还比较容易理解，但水质不达标的时间跨度达到10年以上，这就让人无法接受了。海头镇临海，自来水水管在地底受海水侵蚀已老化破碎，导致大量泥沙倒灌进管道内，造成了这种状况。但在今年年初，政府已将改造需要的经费下拨到位，可就是不见业主单位到场施工，这不免让人对当地行政效率和工作人员责任心打上几个问号。

其实，水质问题拖了如此之久，

笔者比较关心涉事几个村(居)委会的自来水是怎么收费的。如果供水单位向他们收取水费，那么双方形成了合同关系，供水单位就有责任保证提供给居民的水质达标。因此，不管是由于水管破损还是其他原因造成水质不合格，供水单位首先应当承担起相应责任，为用户尽快解决问题，而不是任凭黄泥水长年流淌，水费却照收不误，这种货不对版、有收益无责任的不平等交易是任何用户都无法接受的。

在厘清供水单位的职责之后，可以看到，当地有关部门反应迟钝，2013年才将问题及对策上报，是造成现状

的部分原因。但不容忽视的是，在涉及饮水安全的方方面面中，还有多少漏洞造成了这一后果，还有多少规范没有得到执行？比如，供水管道的破损，是否存在质量问题，是否满足了施工标准？水厂的建设，是否符合各项技术标准，出厂水质是否合格？水质不能让人放心，并非海头镇独有，全力尽快提高饮用水的水质，是全省各地都需要为之不懈努力的重大民生工程。因此，要让黎民百姓喝得放心，在有关部门大力转变工作作风，践行“三严三实”，厉行“马上就办”，把百姓的事当成自己的事来办的同时，更要从转变观念入手，把水的安全当成事关群众身心健康的大事、要事。

保证饮用水安全，综合治理不可或缺。加强饮用水水源地保护，保障水源水质安全，是确保饮用水安全最直接的方式。另外，与之相配套的监管机制及信息发布机制也需及时建立。当前，特别需要加大投入保障力度，切实弥补水源地保护、水污染防治、水设施改造等方面的历史欠账；完善管理体制机制，切实解决管理分散、合力不强的问题；健全法律法规和考核体系，切实改变落实不力、问责乏力的现状。只有将水的安全提高到与食品药品安全相提并论的程度，海头镇居民的烦恼才不会一再上演。

■ 本报记者 李磊

城管“发烟执法”不具可复制性

■ 海南观察

■ 袁锋

其实，真正让西瓜摊贩息怒止骂的，当为“和颜悦色地沟通”功效，这才是文明执法的应有模式，不必过分夸大“一支烟”在执法过程中的融冰作用。试想，如果被执法对象是个女同志，亦或是没有抽烟嗜好的男摊贩，和风细雨的思想工作又该如何开头？

其次，“发香烟执法”难言执法“艺术”。笔者并不赞同“城管执法该软还是该硬”的提法。诚然，城管执法的确需要讲求一定的方式方法，但要追求真正的“艺术性”，应该是发自内心去暴力、尚文明的道德素养，而非刻意做作的行为表演。重庆市涪陵区警方在一家餐馆实施抓捕嫌疑人的行动后，不忘向受惊扰食客解释原因并道歉，当然为文明执法的典范。

近年来各地不乏对城管执法方式的新创意，比如鲜花执法、眼神执法，举牌执法等，但不过是表面上的花样翻新。实现城管形象的焕然一新，关键在于其执法理念的脱胎换骨，比如，确立“管理就是服务”的职能定位，多些将心比心、换位思考的沟通与服务，明晰城管执法的职责权限，等等。(张玉胜)

H 时事图说



真美不只在容貌

江苏高邮市农委原现金会计柏玲为“美”而贪，在短短的两年左右，利用职务便利，采取伪造银行对账单、从银行提取现金、私自将公款转入个人卡中不记账等手段作案57起，累计贪污公款1000余万元，其中800余万元竟然花在了美容上，柏玲美容消费达到了疯狂的程度，有时竟会在全身贴满上万元一张的面膜。

爱美之心，人皆有之，可该美女会计爱美却爱得疯狂，竟私挪公款800万元用于美容，真是为了美不惜代价。可殊不知，人之美，有外在美，

更有内在美，外在美固然重要，但倘若内在阴暗，那么，外在再美也只是有其表。该美女会计的所作所为，归根结底，在于内在出了问题，为了私利难辨是非，而最终自作自受，陷自己于深渊，这也再次说明，即便是美女，倘若心灵蒙尘垢染，同样难脱丑陋，同样会受到惩罚。这正是：

美女会计太疯狂，
万元面膜满身张；
辗转腾挪违法事，
蒙尘纳垢心灵脏。
(图/王成喜 文/张成林)

H 锐评

防范电信诈骗不能误伤信任

从今天起，淘宝网率先禁售国内电话卡。不久前，山东女孩徐玉玉以生命为代价做出的悲愤控诉，让全社会认清了电信诈骗的危害。

正是在这样的舆论氛围中，一则防范电信诈骗“六个一律”的提示被广泛传播——只要一谈到银行卡，一律挂掉；只要一谈到中奖了，一律挂掉；只要一谈到“电话转接公检法”的，一律挂掉；所有短信，让我点击链接的，一律删掉；微信不认识的人发来的链接，一律不点；所有170开头的电话，一律不接。

防范电信诈骗，保持警惕之心是对的，但不能因此怀疑一切、否定一切。其实，政府主动作为，从源头上进行治理，最大限度挤压犯罪空间，这才是治本之策。或许骗子曾经利用信任让我们中了圈套，受了伤害，但当我们的社会信用体系更加健全，法治信仰更加坚定，骗子就难以操纵信任，电信诈骗就会失去生存土壤。(郑阳)

■ 本报记者 李磊

■ 海南观察

■ 袁锋

近日西安市出台水污染防治工作方案，提到重点排污单位将定期向社会公开其产生的主要污染物信息以及污染防治设施建设和运行情况，并主动接受社会监督。同时，环保部门还将定期公布环保“黄牌”“红牌”企业名单。

信息公开是建设法治政府的一项重要内容，但以往人们看到的大多是“成绩单”式的喜报。然而，公开污染物信息这样的“家丑”并主动接受社会监督、亮出“红黄牌”，这一举措虽然“苦口”，却是推动政府提高公信力的一剂“良药”，不仅反映出治污的决心，也体现出相关部门的服务意识与责任担当。

环保与发展紧密相关。近年来，随着公众对环境知情权以及环境监督权的呼声日益增加，新环保法“信息公开与公众参与”一章中，明确提出公民、法人和其他组织依法享有获取环境信息、参与和监督环境保护的权利，这体现出社会各界对环境信息公开基础性作用的认同。在近年来的一些环境污染事件中，在事件本身之外，公众同样关注环境信息公开的真实性以及知情权等问题，更体现出公开环境信息真实程度的刻不容缓。

从环保领域延伸到社会其他层面，公众关注的一些环保、能源、食品安全、工程项目等领域的问题，政府在信息公开时往往“点赞”有余“揭短”不够，面对尖锐问题时更是“语焉不详”甚至“避而不谈”。这背后是服务意识的欠缺，最终不仅阻断了群众的知情权，并且使得信息零散不成体系，难以成为社会共同促进问题解决的有效工具。

必须要看到，企业事业单位的信息公开虽然在近年来取得了一定成效，但实施中也存在着一些困难和问题。权力的“出轨”、刚性约束的缺乏以及参与成本的高昂制约着群众的知情权、参与权的实现。要以法律的形式明确规定监管部门、市场主体的责权划分，让监管部门权力有清晰的边界，市场主体在法律框架内经营，承担公众服务职责。这是公众的期待，也是依法治国的必然要求。同时，有关部门的领导干部特别是“一把手”更要体现出责任与担当，勇于在展现成绩之余“亮丑”。

信息公开能不能到位，关键看政府是否正愿意将权力关到制度的“笼子”里，接受公众监督。各级政府、各部门要从依法行政的高度，感知肩上担子和手中权力的分量，该发声时发声，该出手时出手，这理应成为法治社会、法治政府的一种常态。

本报言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com